Projet mené en 4ème sur « Fakebook ».
- étude des portraits dans Les Misérables . Séquence classique.
- rédaction de "biographies" des personnages à l'aide de Fakebook.  

Objectifs : repérer les liens entre les personnages grâce aux "amis", appréhender leur rôle dans le roman et parachever un portrait à la première personne.

Malgré de nombreuses limitations sur le logiciel et quelques pertes de pages, certains élèves ont pu mener une activité convenable. Ils travaillaient par groupes de deux sur deux personnages par groupe.
Quelques profils, bruts, sans correction, de qualité inégale. A signaler que les photos sont fournies par le logiciel et complètement fantaisistes, ce qui était prévu au départ. Les élèves avaient pour consigne de ne pas s'en préoccuper.

Les pages ont été commentées et corrigées en classe au vidéoprojecteur (en dehors de la syntaxe et de l'orthographe, utile retour sur le roman !). La liste des liens a été fournie aux élèves, pour éventuelle consultation à la maison sur le travail, pour montrer aux parents...

Jean Valjean http://classtools.net/fb/15/ha2mPJ
Ultime Fauchelevent http://classtools.net/fb/69/FXVDbL
Javert http://classtools.net/fb/5/Q6R4JE
Mgr Myriel http://classtools.net/fb/78/94DEM9

J'ai trouvé que l'activité permettait aux plus faibles de saisir un peu mieux les interactions entre les personnages, voire de comprendre l'histoire. Certains, au début n'arrivaient pas à savoir qui était qui, prenaient Valjean, Madeleine et Ultime Fauchelevent pour trois personnages différents.
La correction collective des textes m'a semblé  positive aussi, même si nous n'avons pas pris le temps de refaire les pages au propre : la rédaction en salle d'informatique était déjà assez chronophage. Les élèves ont rectifié leurs écrits. 

Nous avons travaillé avec l'édition abrégée : Classiques Hatier, collection Oeuvres et thèmes.


Christian Hot, collège Sainte Foy, Decazeville, académie de Toulouse.

