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L’évaluation au baccalauréat

Les compétences

L’évaluation au baccalauréat a pour but de vérifier l’acquisition, par les candidats d’un certain nombre de compétences qui peuvent être listées en 2 groupes :

Les compétences de base :

1- Restituer et mobiliser des connaissances

2- Appliquer une méthode

Les autres compétences :

3- Prendre des initiatives, choisir un modèle, émettre une conjecture, expérimenter

4- Raisonner, démontrer, élaborer une démarche

5- Évaluer, critiquer un résultat, vérifier la validité d’un résultat ou d’une méthode

6- Rechercher et organiser l’information utile

7- Maîtriser la lecture et le traitement de l’information

8- Développer une démarche, mettre en forme un raisonnement

La prise en compte dans le sujet

Il importe qu’un certain nombre de ces compétences soient évaluées dans un sujet de bacca​lauréat. Pour les compétences de base, il n’y a aucun problème : elles sont naturellement évaluées dans tout exercice de tout sujet de baccalauréat. Il faut seulement éviter les doublons et veiller à ce que le sujet couvre une bonne partie du programme. Pour les autres compétences, elles devraient être évaluées selon la typologie suivante :

Baccalauréat S

Il est souhaitable que, dans le sujet, deux au moins des compétences 3, 4 ou 5 soient évaluées. Il importe que la question qui évalue l’une de ces compétences soit signalée explicitement dans les consignes de correction et fasse l’objet dans l’énoncé d’un texte prévenant le candidat qu’on attend des traces de ses démarches, même non abouties.

Il importe bien sûr de veiller à la difficulté globale du sujet et de compenser par des questions faciles, voire très faciles, la difficulté que peuvent présenter les compétences 3, 4 et 5.

Baccalauréats ES et L spécialité

Il est souhaitable que, dans le sujet, l’une des compétences 3, 4 ou 5 soit évaluée. Il importe que la question qui évalue cette compétence soit signalée explicitement dans les consignes de correction et fasse l’objet dans l’énoncé d’un texte prévenant le candidat qu’on attend des traces de ses démarches, même non abouties.

Baccalauréat L math-info et technologiques

La compétence 8 doit être évaluée, ainsi que l’une des compétences 6 ou 7. Il importe, là-aussi, que les questions qui évaluent ces compétences soient signalées explicitement dans les consignes de correction.

Les consignes de correction et les travaux des commissions d’entente

Pour les sujets normaux (session de juin) métropolitains ou à destination des DOM (où une com​mission d’entente se réunit), les consignes de correction transmises par la commission d’élabo​ration du sujet ne doivent contenir aucun élément chiffré (répartitions de points) autre que ceux qui figurent sur le sujet lui-même (points attribués à chaque exercice, barème d’un QCM). Ils doivent en revanche donner les attendus et les capacités mathématiques évaluées dans chaque question. Ils peuvent identifier des réponses partielles permettant d’obtenir la totalité des points d’une question ou des compensations éventuelles entre questions.

Contrairement à ce qui a été fait ici ou là pour la session 2007, il est important que les consignes de correction soient déclinées question par question.

Les commissions d’entente travaillent ensuite dans chaque académie à partir de la correction d’un lot de copies et des consignes de correction jointes au sujet. Elles élaborent des consignes de corrections qui déclinent les consignes nationales et sont chiffrées.

Remarque importante

Seuls les deux coprésidents IGEN et universitaire et l’IA-IPR vice-président doivent connaître les destinations des sujets. Comme il est indispensable que la commission d’élaboration des sujets toute entière participe à l’élaboration des consignes de correction, celles-ci doivent être a priori toutes rédigées de la même manière (chiffrées ou non chiffrées). C’est en petit comité qu’elles seront mises au point au final (en ajoutant ou en supprimant les données chiffrées).

Annexe

Exemple de texte à insérer dans l’en-tête du sujet :

« Le candidat est invité à faire figurer sur la copie toute trace de recherche, même incomplète ou non fructueuse, qu’il aura développée. Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies. »

Exemple de texte à insérer avant une question nécessitant une prise d’initiative :

« Dans cette question [dans cet exercice], toute trace de recherche, même incomplète, ou d’initiative même non fructueuse, sera prise en compte dans l’évaluation. »
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