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Dans le cadre de la fête de la science 2023 et de ma participation aux challenges Mission X avec mes élèves proposés par le CNES, j’accepte que certaines de mes données personnelles soient collectées. En dehors des cas expressément signalés à l’utilisateur, ces données personnelles sont traitées par le CNES comme confidentielles et ne sont pas partagées ou transférées à des tiers.
Au regard de l’article 13 du règlement (UE) 2016/679 du Parlement Européen et du Conseil relatif à la protection des personnes physiques à l’égard du traitement des données à caractère personnel du 27 avril 2016, vous bénéficiez d’un droit d’accès, de suppression et de rectification des informations qui vous concernent que vous pouvez exercer en vous adressant à esero.france@cnes.fr.
[bookmark: _GoBack]Cette collecte est réalisée dans le cadre de la participation de l’utilisateur aux challenges Mission X pour la fête de la science 2023 à des fins de communication des informations relatives à cette participation ainsi qu’aux activités éducatives du CNES et du programme ESERO France. Son utilisation et la conservation des données personnelles sont sous la responsabilité du CNES.
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