Las migraciones internacionales: espacios, flujos y retos.

Realización de una producción gráfica: 

Se realizará una producción gráfica a partir del texto siguiente y utilizando el mapa mudo.

Las migraciones internacionales: espacios, flujos y retos.

Espacios migratorios de la globalización
	Según la ONU, 272 millones de personas vivían fuera de su país en 2019. Los países con mayor nivel de vida son los más atractivos. Europa y América del Norte son las dos mayores regiones de acogida, pero nuevos focos receptores emergentes como Oriente Medio, Australia y Sudáfrica constituyen regiones de llegadas secundarias. Los principales focos emisores son las regiones en desarrollo del Sur: Sureste asiático, Asia del Sur, América central y andina, África del Norte y también África occidental y oriental.

Flujos migratorios a diferentes escalas
	Los flujos migratorios internacionales se observan a escala intercontinental desde América latina, África, Asia del Sur hacia Europa o también Asia y América latina hacia América del Norte. Las migraciones intracontinentales representan la mayoría de los flujos migratorios: en Europa, el 67% de los migrantes son europeos, en África el 53% son africanos, en Asia el 60% son asiáticos. En América del Norte, el 59% de los migrantes vienen de los países del continente americano.

Los nuevos desafíos de las migraciones
	Cada vez más, los migrantes son personas desplazadas a causa de crisis que tocan su país. Las personas huyendo de la guerra o de las persecuciones en Siria, Afganistán, Sudan del Sur, Etiopia, Myanmar se desplazan hacia campos de refugiados (Turquía, Pakistán, Irán, Uganda, Sudan, Bangladés). Con el cambio climático y la multiplicación de las catástrofes naturales, numerosas regiones conocen desplazamientos en Asia (islas del Pacífico sur, Bangladés, Camboya, Indonesia) y en África (Chad, Níger, Sudan del Sur). La afluencia de refugiados en los países vecinos provoca tensiones con las poblaciones locales. Algunos estados instauran políticas migratorias restrictivas que pueden llegar hasta cerrar las fronteras: migración selectiva en Australia, dispositivo Frontex en el Mediterráneo entre la Unión europea y los países del Sur, muro entre Estados Unidos y México.






	
