Sesión 5:cumbre para salvar la Amazonia
CO evaluada 
https://www.youtube.com/watch?v=I9zK-PDAX1Y&t=2s

 HYPERLINK ""

Transcipción del vídeo de RTVE noticias: 
Los presidentes de 8 países con selva amazónica se reúnen en Brasil para intentar resolver una cuestión vital: ¿Cómo salvar la Amazonia y evitar que su deforestación siga afectando al clima del planeta? 

El anfitrión Lula Da Silva tratará de que el resto de los dirigentes se sumen a su política medioambiental para frenar la deforestación. 

En los últimos 50 años, ya se ha destruido el 20% de la selva amazónica. El objetivo es evitar a que se llegue a lo que los científicos denominan como punto de no retorno, es decir es el momento en el que la selva tropical pierde su capacidad de regenerarse y se convierte en una sabana. 

La deforestación de la Amazonas tiene consecuencias al otro lado del Atlántico. El bosque tropical está perdiendo su capacidad para enfriar la temperatura y esto contribuye al calentamiento. 

España en particular como país al sur de Europa se está viendo muy afectado por los extremos climáticos, por las temperaturas elevadas y los incendios y tristemente esto es sólo el comienzo. 

La selva ha alcanzado niveles de destrucción del 20%. Los expertos alertan que se aproxima a un punto de no retorno donde la regeneración ya no será posible. 

Esto equivale a un área de 84 millones de hectáreas perdidas que es como toda España e Italia deforestadas. En las imágenes de satélites se aprecia la velocidad del deterioro de los últimos años. Actividades ilegales como la minería, la tala para la industria maderera o la ganadería no sólo suponen un riesgo ecológico. 

La deforestación atrae al crimen organizado. La violencia entonces deteriora también la vida económica y social. 
Bajo el liderazgo del presidente de Brasil, los mandatarios y representantes de los países que integran la región se reúnen en la cumbre de Belém para tomar decisiones conjuntas para proteger la Amazonia. 

Una de las metas más ambiciosas es llegar a 2030 con 0 degradación, un objetivo en el que ya está trabajando el presidente Lula que en estos 7 primeros meses del año ha logrado reducir la deforestación en el país. 

