Présentation des ateliers « Je crée mon organisation de l’ESS ! »
SES Seconde · Mme Desmoulins


I. Organisation générale :
Formez 7 groupes de 5 élèves maxi. Durant 50 minutes, chaque groupe doit créer une organisation productive de l’économie sociale et solidaire (ESS). Vous être libres de créer l’organisation productive de votre choix ; elle doit cependant répondre aux critères et aux valeurs de l’économie sociale et solidaire qui vont ont été rappelés durant la présentation collective et que vous pouvez retrouver ici : https://www.economie.gouv.fr/entreprises/creer-entreprise-economie-sociale-et-solidaire-ess 
Dans un second temps, votre projet sera présenté aux autres élèves de la classe et amélioré de façon collaborative (organisation d’un « world café »). 
Tâche finale = réalisation d’une affiche synthétisant les informations relatives à votre organisation de l’ESS.

Rappels : Quels sont les 5 acteurs de l’économie sociale et solidaire ?
· Les associations (de la loi 1901) 
· Les fondations de personnes ou d'entreprises 
· Les mutuelles à but non lucratif 
· Les coopératives 
· Les entreprises commerciales d'utilité sociale : respectant les principes de l'ESS, leur finalité est sociale, et prioritaire par rapport à leurs objectifs économiques

Tâches à réaliser :
· Étape 1 : Que voulez-vous produire (bien ou service) ? Dans quel(s) objectif(s) ? (Faites le lien avec les objectifs de l’ESS). Quel est le public visé ? En quoi votre organisation productive se distingue-t-elle de celles qui existent déjà ?
· Étape 2 : Quelle structure de l’ESS choisissez-vous et pourquoi ? 
· Étape 3 : Trouvez un nom et un logo à votre organisation productive. 
· Étape 4 : Listez et quantifiez les moyens de production nécessaires : quantité de facteur capital (ex : bâtiments, outils, machines…) et de facteur travail (nombre de salarié·es). Déterminez le lieu de production.
· Étape 5 : Décrivez le déroulement de l’activité productive et la répartition des tâches entre les différents membres de votre équipe.
· Étape 6 : 
Si vous avez choisi de créer une mutuelle, une coopérative ou une entreprise commerciale d’utilité sociale : estimez pour le 1er mois la quantité et le prix des biens ou services que vous pensez vendre. Déduisez-en le chiffre d’affaires espéré.
Si vous avez choisi de créer une association ou une fondation : estimez le bilan de votre activité durant le 1er mois.
· Étape 7 : Qu’allez-vous faire de l’argent ainsi collecté ?
· Étape 8 : Créez une affiche récapitulant toutes les informations relatives à votre produit et votre organisation productive. C’est cette affiche que vous devrez me rendre à l’issue du « world café », après avoir ajouté toutes les propositions d’améliorations faites par les autres élèves de la classe.

II. Organisation du « world café » (60 minutes)

· 7 groupes de 5 élèves = 6 rounds. Il est essentiel de respecter le timing !
· Un élève de chaque groupe reste en place à sa table pendant que les autres passent successivement de table en table. A part l’élève chargé du compte-rendu, les autres participants changent de table à l’issue de chaque round afin de « féconder » leurs discussions avec les idées émises aux autres tables. L’élève chargé du compte-rendu fait la synthèse des améliorations proposées et ajoute ces dernières à son prochain compte-rendu.

· Round 1 = 9 minutes ➪ Dans chaque groupe, un·e élève reste en place et présente durant 4 minutes le travail de son groupe aux élèves des autres groupes. Cette présentation est suivie d’un temps d’échanges de 5 minutes afin d’améliorer le projet. L’élève qui reste en place prend minutieusement note des améliorations judicieuses proposées. 
· Round 2 = 8 minutes ➪ Présentation (qui tient compte des améliorations retenues) pendant 4 minutes, suivie d’un temps d’échanges de 4 minutes afin d’améliorer encore le projet. 
· Round 3 à 6 = 6 minutes ➪ même déroulement, avec seulement 3 minutes de présentation et 3 minutes d’échanges. Normalement, à ce stade, il n’y a plus beaucoup d’idées nouvelles qui émergent, donc le temps est réduit par rapport aux premiers rounds.
· Durant les 15 dernières minutes, les 7 groupes se reforment et font la synthèse finale. Vous me rendez votre affiche ainsi finalisée.


